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Niederschrift über die Verhandlungen des 
 

Jugendgemeinderats 
 

vom 26. April 2018 
 

Öffentlich 
 

Beginn: 18.00 Uhr 
 

Ende: 19.15 Uhr 
 

Vorsitzende: JGRin Lisa Roth 
 

Teilnehmer/innen  
Jugendgemeinderat: 
 

Anisa Abazaj, Antonia Bauer, Nadia Ahmad Jamil,  
Besarta Hajra, Albina Hebibi, Marco Heine,  
Alexandra Knödler, Patrice-Leon Lara Rodriguez,  
Ine Michelmann, Laura Mikirtychev, Fredy Pacurar,  
Afranur Polat, Lisa Roth, Mehmet Can Sözen,  
Vanessa Stoisin, Kim Chau Tran, Long Chau Tran 
 

20 Mitglieder - Abwesend: 
 

- 0 - 
 

Entschuldigt: JGR Dennis Fischer 
JGRin Magdalini Karagianni 
JGRin Aleyna Pak 
 

Außerdem anwesend: Frau Harfensteller, Diakonie Heilbronn 
Herr Bergunde, Sprecher der Lokalen Agenda 21 
Frau Knoll, Lokale Agenda 21 
Frau Bojang, Stabsstelle Partizipation und Integration 

 
 
 
Die Niederschrift über die Verhandlungen vom 15. März 2018 liegt zur Einsicht auf.  
Einwendungen werden nicht erhoben. 
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- TOP 1 - 
 

Flüchtlingspatenschaftsprojekt des Jugendgemeinderats in Kooperation  
mit dem Jugendmigrationsdienst  

-Vorstellung der FSJlerin sowie des Projekts- 
 
 

Mit Einverständnis des Jugendgemeinderats wird Jette Harfensteller, FSJlerin des Dia-
konischen Werks Heilbronn, gemäß § 33 Absatz 3 der Gemeindeordnung als Sachver-
ständige bei der Beratung der Angelegenheit hinzugezogen. 
 
Frau  H a r f e n s t e l l e r   stellt sich und das Flüchtlingspatenschaftsprojekt „Welcome“ 
kurz vor und ruft den Jugendgemeinderat zur aktiven Teilnahme auf. Außerdem bittet sie 
darum, das Flüchtlingspatenschaftsprojekt bei verschiedenen Aktionen miteinzubezie-
hen. 
 
Der Jugendgemeinderat nimmt  K e n n t n i s .  
 
 
 

- TOP 2 - 
 

Lokale Agenda 21  
-Kurzvorstellung des Nachhaltigkeitstags am 15. Juni 2018- 

 
 
Mit Einverständnis des Jugendgemeinderats werden Thomas Bergunde und Monika 
Knoll, Sprecher und Mitarbeiterin der Lokalen Agenda 21, gemäß § 33 Absatz 3 der Ge-
meindeordnung als Sachverständige bei der Beratung der Angelegenheit hinzugezogen. 
 
Herr  B e r g u n d e  stellt sich und die Lokale Agenda 21 anhand einer Präsentation vor 
(Anlage 1 der Niederschrift) . 
 
Frau  K n o l l  berichtet vom Nachhaltigkeitstag am 15. Juni 2018 auf dem Kiliansplatz und 
ruft zur Teilnahme des Jugendgemeinderats auf. Ideen für die Station des Jugendge-
meinderats seien die Tauschaktion von Glühbirnen in LED-Birnen oder das Aufstellen 
einer Sammelbox für alte Handys. Gerne dürfe sich der Jugendgemeinderat auch selbst 
eine Aktion ausdenken. 
 
Herr  B e r g u n d e  regt außerdem die langfristige Zusammenarbeit der Lokalen Agenda 
21 mit dem Jugendgemeinderat an und verweist auf die Aktion „Beet sucht Freund“ der 
Bundesgartenschau GmbH, den Jugendklimagipfel in Heilbronn und die Idee eines nach-
haltigen Stadtrundgangs. 
 
Der Jugendgemeinderat nimmt  K e n n t n i s . 
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- TOP 3 - 
 

„Pimp your Town - Das Planspiel zur Kommunalpolitik“ 
-Vorstellung und weitere Planung des Projekts durch die Stabstelle  

Partizipation und Integration- 
 

 
Frau B o j a n g , Mitarbeiterin der Stabsstelle Partizipation und Integration, stellt sich und 
das Planspiel zur Kommunalpolitik „Pimp your Town“ vor (Anlage 2 der Niederschrift). 
 
Mitglieder des Jugendgemeinderats würden das Planspiel begleiten und 1.900 Euro zur 
Finanzierung beitragen. 
 
Auf Nachfrage von JGRin Vanessa S t o i s i n , erklärt Frau B o j a n g , dass der Verein 
Politik zum Anfassen e. V. aus Hannover komme und die komplette Organisation und 
Leitung des Projekts übernehme. 
 
Bei 15 Jastimmen und 2 Enthaltungen wird daraufhin b e s c h l o s s e n : 
 
1. Der Jugendgemeinderat nimmt am Projekt „Pimp your Town - Planspiel zur 

Kommunalpolitik“ teil. 
 

2. Der Jugendgemeinderat stellt aus seinem Budget 2019 1.900 EUR zur Finanzie-
rung des Projekts bereit. 

 
 

- TOP 4 - 
 

Aktivitäten des Jugendgemeinderats im März und April 2018 
-Rückblick- 

 
 

Die Vorsitzende JGRin Lisa  R o t h   berichtet vom Einführungsseminar des Jugendge-
meinderats am 16. und 17. März 2018. Die Wochen darauf seien die Jugendgemeinde-
rätinnen und Jugendgemeinderäte jeweils in ihren Arbeitskreisen zu ersten Sitzungen 
zusammengekommen. 
 
Am 13. April 2018 habe die Käthchenwahl stattgefunden. JGR Marco H e i n e  berichtet 
von dieser Veranstaltung. 
 
JGRin Vanessa S t o i s i n  erzählt von der Aktion „Putz-Munter“ am 20. April 2018, an der 
ein Großteil des Jugendgemeinderats teilgenommen habe.  
 

E r g e b n i s :  
 
JGR Marco Heine wird einen Bericht zur Käthchenwahl verfassen. 
JGRin Vanessa Stoisin wird einen Bericht zur Aktion Putz-Munter schreiben. 
Beide Berichte werden bis zum 4. Mai 2018 an Frau Rau gesendet. 
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- TOP 5 - 
 

Bildung der Arbeitskreise 
 
 
Die Vorsitzende JGRin Lisa  R o t h   trägt die bereits im Einführungsseminar gebildeten 
Arbeitskreise mit dem/der jeweilige/-n Arbeitskreissprecher/-in sowie dem/der jeweiligen 
Stellvertreter/-in vor. Sie weist auf die Aufgaben der Arbeitskreissprecher hin, monatliche 
Treffen zu organisieren, ein Protokoll über diese Treffen zu verfassen und in der folgen-
den Sitzung von der Arbeit des Arbeitskreises zu berichten. Jedes Jugendgemeinderats-
mitglied müsse in mindestens zwei Arbeitskreisen vertreten sein. Die monatlichen Ar-
beitskreistreffen könnten nach den Sommerferien in Absprache mit Frau Rau neu festge-
legt werden. Schlüssel für das Besprechungszimmer des Jugendgemeinderats würden 
in der Pause an die Arbeitskreissprecher ausgegeben. 
 
Mit einstimmigem  B e s c h l u s s   werden die Arbeitskreise wie folgt gebildet: 
 
AK Öffentlichkeitsarbeit: 
Anisa Abazaj, Antonia Bauer (stellvertretende Sprecherin), Besarta Hajra, Albina, 
Hebibi, Magdalini Karagianni, Ine Michelmann (Sprecherin), Afranur Polat und Lisa 
Roth 
 
AK Kultur und Soziales: 
Anisa Abazaj, Dennis Fischer, Besarta Hajra (Sprecherin), Alexandra Knödler, Ine 
Michelmann, Laura Mikirtychev (stellvertretende Sprecherin), Fredy Pacurar, Meh-
met Sözen und Vanessa Stoisin 
 
AK Politik und Bildung: 
Nadia Ahmad Jamil, Dennis Fischer, Antonia Bauer (stellvertretende Sprecherin), 
Marco Heine, Patrice-Leon Lara Rodriguez, Laura Mikirtychev (Sprecherin), Va-
nessa Stoisin, Kim Chau Tran und Long Chau Tran 
 
AK Freizeit und Sport: 
Nadia Ahmad Jamil, Dennis Fischer, Albina Hebibi (Sprecherin), Marco Heine, 
Magdalini Karagianni, Fredy Pacurar, Aleyna Pak, Afranur Polat (stellvertretende 
Sprecherin) und Mehmet Sözen 
 
AK Umwelt und Verkehr: 
Alexandra Knödler (stellvertretende Sprecherin), Patrice-Leon Lara Rodriguez, 
Lisa Roth, Kim Chau Tran und Long Chau Tran (Sprecherin) 
 
AK Stadtentwicklung: 
Anisa Abazaj (stellvertretende Sprecherin), Besarta Hajra, Ine Michelmann, Laura 
Mikirtychev, Aleyna Pak und Vanessa Stoisin (Sprecherin) 
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- TOP 6 - 

 
Wahl des Pressesprechers/der Pressesprecherin sowie des/der stellvertretenden  

Pressesprechers/in des Jugendgemeinderats 
 
 

Es sind 17 Jugendgemeinderätinnen und Jugendgemeinderäte anwesend, Beschlussfä-
higkeit liegt vor. 
 
Die Vorsitzende JGRin Lisa  R o t h   erläutert die Aufgaben des Pressesprechers/der 
Pressesprecherin und dessen/deren Stellvertretung. 
 
Wahl des/der Pressesprechers/in: 
 
Es haben sich drei Kandidatinnen aufstellen lassen: JGRin Anisa  A b a z a j , JGRin  
Besarta  H a j r a  und JGRin Afranur  P o l a t . 
 
Einstimmig wird öffentliche Wahl vorgeschlagen. 
 
Bei zwei Stimmen für JGRin Anisa Abazaj, sieben Stimmen für JGRin Besarta Hajra und 
acht Stimmen für JGRin Afranur Polat wird die erforderliche Mehrheit nicht erreicht und 
es findet eine Stichwahl zwischen JGRin Besarta Hajra und JGRin Afranur Polat statt. 
 
Es erfolgt erneut öffentliche Wahl. 
 
Auf JGRin Besarta Hajra entfallen sieben Stimmen und auf JGRin Afranur Polat zehn 
Stimmen. 
 

E r g e b n i s :  
 

Die einfache Mehrheit wird erreicht und JGRin Afranur Polat zur Pressesprecherin 
des Jugendgemeinderats gewählt. 
 
JGRin Afranur  P o l a t   nimmt die Wahl zur Pressesprecherin des Jugendgemeinderats 
an. 
 
 
Wahl des/der stellvertretenden Pressesprechers/in: 
 
Es haben sich zwei Kandidatinnen und ein Kandidat aufstellen lassen: JGRin Anisa  
A b a z a j , JGRin Besarta  H a j r a   und JGR Fredy  P a c u r a r .  
 
Einstimmig wird öffentliche Wahl vorgeschlagen. 
 
Bei fünf Stimmen für JGRin Anisa Abazaj, neun Stimmen für JGRin Besarta Hajra und 
drei Stimmen für JGR Fredy Pacurar wird die erforderliche Mehrheit erreicht. 
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E r g e b n i s :  
 
JGRin Besarta Hajra wird zur stellvertretenden Pressesprecherin gewählt. 
 
JGRin Besarta  H a j r a   nimmt die Wahl zur stellvertretenden Pressesprecherin an. 
 
 
 

- TOP 7 - 
 

Entsendung von zwei Mitgliedern des Jugendgemeinderats als Sachverständige  
in den Jugendhilfeausschuss 

 
 

Die Vorsitzende JGRin Lisa  R o t h   erklärt, in der Vergangenheit seien zwei Vorstands-
mitglieder in den Jugendhilfeausschuss entsendet worden. Sie gibt einen kurzen Über-
blick über die Themen, die den Jugendhilfeausschuss beschäftigen. 
 
Die Vorsitzende JGRin Lisa  R o t h   und der erste stellvertretende Vorsitzende JGR 
Marco H e i n e   erklären ihre Bereitschaft, im Jugendhilfeausschuss mitzuarbeiten. Die 
zweite stellvertretende JGRin Kim Chau  T r a n   erklärt sich bereit, ersatzweise die Sach-
verständigenfunktion zu übernehmen. 
 
Einstimmig kommt der Jugendgemeinderat - in offener Wahl - zu folgendem 
 

E r g e b n i s :  
 
JGRin Lisa Roth und JGR Marco Heine werden - zunächst für ein Jahr - vom Ju-
gendgemeinderat in beratender Funktion in den Jugendhilfeausschuss entsendet, 
JGRin Kim Chau Tran ersatzweise. 
 
Die Jugendgemeinderäte nehmen die jeweilige Wahl an. 
 
 
 

- TOP 8 - 
 

Entsendung von zwei Mitgliedern des Jugendgemeinderats als Sachverständige  
in den Beirat für Partizipation und Integration 

 
 

Die Vorsitzende JGRin Lisa  R o t h   gibt einen kurzen Überblick über die Aufgaben des 
Beirats für Partizipation und Integration.  
 
Die Vorsitzende JGRin Lisa  R o  t  h   u n d  JGR Mehmet  S ö z e n   erklären ihre Bereit-
schaft, im Beirat für Partizipation und Integration mitzuarbeiten. JGRin Vanessa   
S t o i s i n   erklärt sich bereit, ersatzweise die Sachverständigenfunktion zu übernehmen. 
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Einstimmig kommt der Jugendgemeinderat - in offener Wahl - zu folgendem 
 

E r g e b n i s :  
 
JGRin Lisa Roth und JGR Mehmet Sözen werden - zunächst für ein Jahr - vom 
Jugendgemeinderat in beratender Funktion in den Beirat für Partizipation und In-
tegration entsendet, JGRin Vanessa Stoisin ersatzweise. 
 
Die Jugendgemeinderäte nehmen die jeweilige Wahl an. 
 

 
 

- TOP 9 - 
 

Entsendung eines Mitglieds des Jugendgemeinderats in den  
städtischen Arbeitskreis Radverkehr 

 
 

Die Vorsitzende JGRin Lisa  R o t h   schlägt vor, dass ein Jugendgemeinderatsmitglied 
des Arbeitskreises Umwelt und Verkehr im städtischen Arbeitskreis Radverkehr mitarbei-
ten solle. 
 
JGRin Long Chau  T r a n   und JGRin Ine  M i c h e l m a n n   als Stellvertreterin erklären 
sich bereit. 
 
Einstimmig kommt der Jugendgemeinderat - in offener Wahl - zu folgendem 
 

E r g e b n i s :  
 
JGRin Long Chau Tran und als deren Stellvertreterin JGRin Ine Michelmann wer-
den für die Dauer ihrer Amtszeit am Arbeitskreis Radverkehr teilnehmen. 
 
 

 
- TOP 10 - 

 
Entsendung eines Mitglieds des Jugendgemeinderats in den  

städtischen Arbeitskreis Fußgängerverkehr 
 
 

Die Vorsitzende JGRin Lisa  R o t h   schlägt vor, dass ein Jugendgemeinderatsmitglied 
des Arbeitskreises Umwelt und Verkehr im städtischen Arbeitskreis Fußgängerverkehr 
mitarbeiten solle. 
 
JGR Patrice-Leon  L a r a  R o d r i g u e z   und JGRin Alexandra  K n ö d l e r   als Stellver-
treterin erklären sich bereit. 
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Einstimmig kommt der Jugendgemeinderat - in offener Wahl - zu folgendem 
 

E r g e b n i s :  
 
JGR Patrice-Leon Lara Rodriguez und als dessen Stellvertreterin JGRin Alexandra 
Knödler werden für die Dauer ihrer Amtszeit am Arbeitskreis Fußgängerverkehr 
teilnehmen. 

 
 
 

- TOP 11 - 
 

Festlegung von Veranstaltungsterminen des Jugendgemeinderats im Jahr 2018 
 
 

Den Mitgliedern des Jugendgemeinderats wird eine Auflistung der Geschäftsstelle des 
Gemeinderats vom 24. April 2018 über die zu beschließenden Veranstaltungstermine im 
Jahr 2018 sowie ein Kalender mit den Terminen der Veranstaltungen, Seminaren und 
Sitzungen als Tischvorlage ausgeteilt (Anlagen 3 und 4 der Niederschrift). 
 
Die Vorsitzende JGRin Lisa  R o t h   stellt die geplanten Veranstaltungstermine des Ju-
gendgemeinderats im Jahr 2018 vor. 
 
Bei einer Enthaltung und 16 Jastimmen wird daraufhin  b e s c h l o s s e n  : 
 
Der Jugendgemeinderat führt die in der Liste der Veranstaltungstermine für 2018 
rot markierten Punkte im Jahr 2018 aus und/oder nimmt daran teil. 
 
Mit einer Enthaltung und 16 Jastimmen wird weiter  b e s c h l o s s e n  :  
 
Die entstehenden Kosten für die Aktionen des Jugendgemeinderats zu den Veran-
staltungen werden über das JGR-Budget finanziert. 
 
 

 
- TOP 12 - 

 
Öffentlichkeitsarbeit 

-Kauf von Werbeartikeln- 
 
 

Die Vorsitzende JGRin Lisa  R o t h   berichtet, dass zum Start in die Amtszeit Flyer und 
Plakate des Jugendgemeinderats im Layout der Marke Heilbronn gestaltet worden seien 
und an Schulen, in der Stadtverwaltung und im Gemeinderat verteilt werden sollten. Der 



 

 Seite  9 von 11 
 

Arbeitskreis Öffentlichkeitsarbeit habe T-Shirts für die Mitglieder des Jugendgemeinde-
rats entworfen. Alle Designs würden in der nichtöffentlichen Sitzung vorgestellt und be-
sprochen. 
 
Bei einer Enthaltung und 16 Jastimmen wird daraufhin  beschlossen :   
 
Dem Arbeitskreis Öffentlichkeitsarbeit wird vom Budget des Jugendgemeinderats 
ein Betrag in Höhe von maximal 1.000 EUR für den Kauf von Werbemitteln zur Ver-
fügung gestellt. Von dem Betrag werden JGR-Flyer, 2.500 Stück/billigstes Angebot 
im seitherigen Format, JGR-Plakate, 100 Stück/billigstes Angebot im seitherigen 
Format sowie 23 T-Shirts für den Jugendgemeinderat in Auftrag gegeben. 
 

 
 
 

- TOP 13 - 
 

Anfragen 
 
 

Säuberung der Kinderspielplätze im Stadtgebiet 
 
JGRin Kim Chau  T r a n   bittet das Betriebsamt in Verbindung mit dem Grünflächenamt, 
die Kinderspielplätze im Stadtgebiet zu säubern. 

 
E r g e b n i s :  

 
JGRin Kim Chau Tran wird eine schriftliche Anfrage verfassen und diese der Ge-
schäftsstelle des Gemeinderats zukommen lassen. 

 
 
 
 

- TOP 14 - 
 

Verschiedenes 
 
 

14.1 Einweihung des Bildungszentrums Frankenbach am 28. April 2018 
 
Die Vorsitzende JGRin Lisa  R o t h   erinnert die Jugendgemeinderatsmitglieder an die 
ihnen bereits zugegangene Einladung zur Eröffnung des Bildungszentrums in Franken-
bach am 28. April 2018. 
 
Der Jugendgemeinderat nimmt  K e n n t n i s .  
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14.2 Mitgliederversammlung Forum Ehrenamt am 2. Mai 2018 
 
Die Vorsitzende JGRin Lisa  R o t h   erinnert die Jugendgemeinderatsmitglieder an die 
ihnen bereits zugegangene Einladung zur Mitgliederversammlung des Forums Ehrenamt 
am 2. Mai 2018. 
 
Der Jugendgemeinderat nimmt  K e n n t n i s .  
 
 
14.3 Europäischer Schulprojekttag des Jungen Europäischen Parlaments am 4. Mai 2018 
 
Die Vorsitzende JGRin Lisa  R o t h   berichtet von der Einladung zum Europäischen 
Schulprojekttag in den baden-württembergischen Landtag und fragt ab, wer sich bewor-
ben und auch eine Zusage erhalten habe. 
 

E r g e b n i s :  
 
Die JGRinnen Laura Mikirtychev und Kim Chau Tran werden am Europäischen 
Schulprojekttag des Jungen Europäischen Parlaments am 4. Mai 2018 in Stuttgart 
teilnehmen. 
 
 
14.4 Treffpunkt Europa am 12. Mai 2018 auf dem Kiliansplatz 
 
Die Vorsitzende JGRin Lisa  R o t h   berichtet von der Anfrage der Europa Union Heil-
bronn, ob der Jugendgemeinderat auch in diesem Jahr am Treffpunkt Europa am 12. Mai 
2018 auf dem Kiliansplatz teilnehmen werde. Sie erzählt von ihren Erfahrungen der letz-
ten Jahre. 
 
Einstimmig wird daraufhin  b e s c h l o s s e n : 
 
Der Jugendgemeinderat wird am 12. Mai 2018 am Treffpunkt Europa auf dem Kili-
ansplatz teilnehmen. 
 
 
14.5 Einladung zur feierlichen Verkündung des Grundgesetzes im Neuen Schloss  

Stuttgart am 23. Mai 2018 
 
Die Vorsitzende JGRin Lisa  R o t h   informiert über eine Einladung des Landtags zur 
feierlichen Verkündung des Grundgesetzes am 23. Mai 2018.  
 
Der Jugendgemeinderat nimmt  K e n n t n i s .  
 
 
 
 
 



 

 Seite  11 von 11 
 

14.6 Jugend-Audit des Kompetenzzentrums Jugend in Berlin vom 25. bis 27. Mai 2018 
 
Die Vorsitzende JGRin Lisa  R o t h   erkundigt sich über abgesendete Bewerbungen und 
eventuelle Zusagen der Jugendgemeinderatsmitglieder zum Jugend-Audit des Kompe-
tenzzentrums Jugend in Berlin vom 25. bis 27. Mai 2018.  
 

E r g e b n i s :  
 

Die JGRin Laura Mikirtychev und der JGR Marco Heine haben eine Zusage erhalten 
und werden an der Veranstaltung teilnehmen. 
 
 
14.7 Beteiligung am Mädchenkalender 2019 
 
Die Vorsitzende JGRin Lisa  R o t h   berichtet von der bisherigen Teilnahme des Jugend-
gemeinderats am Mädchenkalender des Stadt- und Kreisjugendrings und schlägt vor, 
auch im Kalender 2019 eine Seite zu gestalten. Dafür solle der Jugendgemeinderat 
150 Euro aus dem Budget des Jugendgemeinderats zur Verfügung stellen. 
 
Mit acht Enthaltungen und neun Jastimmen wird daraufhin  b e s c h l o s s e n : 
 
Der Jugendgemeinderat wird sich am Mädchenkalender 2019 mit der Gestaltung 
einer Seite für 150 EUR beteiligen. Verantwortlich ist der AK Öffentlichkeitsarbeit. 
 
 
14.8 Bekanntgaben 
 
Der Jugendgemeinderat hat während der Sitzung von folgenden schriftlichen Bekannt-
gaben im Umlaufverfahren Kenntnis genommen: 
 
Protokoll der Mitgliederversammlung des Dachverbands der Jugendgemeinderäte Ba-
den-Württemberg e. V. vom 27. und 28. Januar 2018 
 
Vorstellung der neuen ersten Vorsitzenden des Dachverbands der Jugendgemeinderäte 
Baden-Württemberg e. V. vom 22. Februar 2018 
 
 
78 Presseartikel aus der Heilbronner Stimme, der Stadtzeitung und des Intranets der 
Stadt Heilbronn. 
 
 
Die Vorsitzende JGRin Lisa R o t h  schließt um 19:15 Uhr die öffentliche Sitzung. 
 
 
Aufgestellt! 
 
gez. Rau 



Lokale Agenda 21 Heilbronn





UNO-Konferenz für Umwelt & Entwicklung 1992:
Nachhaltige Entwicklung in den Feldern 

 die „AGENDA 21“

 Gründung Lokaler Agenden in Gemeinden (Art. 28.3)



Lokale Agenda 21 HN heute …



Ein Schwerpunkt: Nachhaltigkeitstage B/W
2015 Tütentauschaktion unter Mitwirkung des Jugendgemeinderates. 

Es wurden 500 N!-Stoffbeutel gegen Plastiktüten ausgetauscht

2016 vom JGR und Minigärtnern 100 kleine Ginkgobäumchen und 400 selber 

vorgezogene Sonnenblumenpflänzchen im HeldeN!-Tütle verspendet. 

2017 „Urbanes Gärtnern und Upcycling“: Leere Milch- und Kakao-Tetra-Packs 

(aus der Schule) wurden mit bunten Blumen und Gemüsezöglingen bepflanzt. 

 im HeldeN!“-Tütle mit nach Hause genommen 

 den Balkon oder die Fensterbank begrünen. 

 Gleichzeitig wird Müll reduziert, indem alte Verpackungen, Dosen und 

wasserfeste Tetra-Packs noch eine sinnvolle Verwendung finden.



Nachhaltigkeitstag B/W 2018:
 Freitag, den 15. Juni 14 – 20 Uhr, Kiliansplatz

 Ständen zur Nachhaltigkeit: Passanten aufklären, motivieren, anregen.

 Im Zentrum Nachhaltigkeitsinsel: Fokus auf „Nachhaltigkeit in Haus & Garten“

 Laufkarte und Gewinnspiel: (Aufgabe an jedem Stand mit Laufkarte & Stempel)

 Kunst Kultur Ausklang 18-20 Uhr (in Vorbereitung):
− Energiewendesong, 
− Dance Stage mit Umwelttanz (anfragen)
− Theater FF (anfragen)
− Pete Jones (Singer Songwriter Folk Alternativ, anfragen)

 Nachhaltigkeits-Lounge am Abend
− div. Sitzgelegenheiten (Bänke, Klappstühle, Palletten etc.)
− Snacks (Angebote der Akteure, Bäcker, Weltladen…???)
− Getränke (Apfelsaft aus Schulprojekt?)



Die Nachhaltigkeitsinsel 2018:  
„Nachhaltigkeit in Haus und Garten“

 Lebendiger Garten statt öde Steinwüste (Europa Minigärtner und BUND)
Biodiversität, Schutz der Ökosysteme und Erhalt der Artenvielfalt. Bedrohten Wildbienen, Schmetterling & Co.            

Lebensräume schaffen, Wasserhaushalt, Auswirkung auf das Stadtklima.

 Alte Glühbirne gegen sparsame LED-Birne  tauschen! (Klimarat LA21)

 Alte Handys raus aus der Schublade und ab in die Sammelbox (BUND )

Einladung an den JGR zur Mitwirkung:

- biologische Fleckentfernung…? (HELA-Kooperation)

- Fotoaktion vor Fotowand und ab damit auf Instagram und Co: Bin dabei…

- ODER???



Weiterführende Angebote an den JGR

• Jugendklimagipfel Heilbronn

• Projekt „Beet sucht Freund“ (BUGA,HELA, LA21) (kurzfristig 2018)

• Nachhaltigkeits-Stadtrundgang entwickeln





Jugendgemeinderat 26.04.2018

Planspiel „Pimp your Town“

Sandra Bojang
Stabsstelle Partizipation und Integration



„Pimp your Town“ 

Was ist das?
• Forum der Kinder- und Jugendbeteiligung

• Verein Politik zum Anfassen

• Planspiel der Kommunalpolitik

• Klassen verschiedener Schularten werden einbezogen

• Kommunalpolitiker beteiligen sich

• Zielgruppe in HN: 8. Klassen

• Zeitpunkt Anfang Februar 2019

• Kostenfaktor: 1.900 Euro für 2019



15.06.20183



Wie läuft das Planspiel ab?
• 1. Tag:
− Was sind Eure Wünsche?
− Worauf kann die Kommunalpolitik Einfluss nehmen? (Landes-/Bundeshoheit)
− Anträge werden verfasst

• 2. Tag:
− Fraktionen werden gebildet
− Ausschüsse werden gebildet
− Vorberatung über Anträge (Anpassungen werden vorgenommen etc.)

• 3. Tag:
− Große Ratssitzung, mit Vorsitz (große Diskussionsrunde/Beratung)
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Was bringt es dem JGR?
• Wissen über Kommunalpolitik wird vertieft

• Ergebnisse werden in einem Protokoll zusammengefasst

• „Pimp your Town“ Magazin wird erstellt

• Feedbackrunde 

• neue Themen werden gesammelt

• Informationen über JGR-Tätigkeit werden ausgetauscht

• Kontakte zu Ehrenamtlichen werden geknüpft
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Impressionen
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Vielen Dank für Euer Interesse 
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STADT HEILBRONN 
Geschäftsstelle des Gemeinderats 
-Jugendgemeinderat- 
Marktplatz 7, 74072 Heilbronn 
rebekka.rau@heilbronn.de 
Tel.: 07131/56-3147 
 
 
 24.04.2018 
 

JGR - Veranstaltungstermine 2018 
 
 

Termin Veranstaltung Sonstiges 
Fr 09.03.2018, 10:30 Uhr Vorbereitungstreffen zur 

konstituierenden Sitzung, 
Theater Heilbronn 

alle 

Do 15.03.2018, 18:00 Uhr Konstituierende Sitzung, 
Rathaus Heilbronn 
Großer Ratssaal 

alle 

Fr 16. Sa 17.03.2018 
 
16.03., 14:00 – 20:30 Uhr 
mit Abendessen 
17.03., 9:00 – 17:30 Uhr 
mit Mittagessen 

Einführungsseminar, 
Rathaus HN 
Kleiner Ratssaal 

alle 

Di 03.04.2018,  
14:30 Uhr 

Vorbereitungstreffen 
Flüchtlingspatenschaftsprojekt 
„Welcome“ 

AK Kultur und Soziales 

Di 10.04.2018,  
17:00 Uhr 

Vorbereitungstreffen 
Nachhaltigkeitstag 
vhs Haus B, Raum E26.2 

AK Stadtentwicklung 

Di 17.04.2018,  
16:30 Uhr 

Presseseminar 
Rathaus Heilbronn 
Großer Ratssaal 

alle 

Do 19.04.2018,  
16:00 Uhr 

Workshop „Sprechender Mülleimer“, 
Hochschule Heilbronn 

AK Umwelt und Verkehr 

Do 19.04.2018,  
16:00 Uhr 

2. Workshop Kulturkonzeption 
Heilbronn 
Heinrich-Fries-Haus 

AK Kultur und Soziales 

Do 26.04.2018,  
18.00 Uhr  

Erste JGR-Sitzung 
Rathaus Heilbronn 
Kleiner Ratssaal 

alle 

April 2018 JGR-Flyer 
JGR-Plakate 
JGR-T-Shirt 

AK-Öffentlichkeitsarbeit 
+ I/102 
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Fr 04.05.2018,  
14.00 Uhr 

Standrundfahrt und Besichtigung 
des Bundesgartenschaugeländes 
Treffpunkt: Marktplatz 

alle 
 

Fr 15.06.2018,  
14:00 – 20.00 Uhr 

Nachhaltigkeitstag, 
Kiliansplatz 

AK Stadtentwicklung 
gemeinsam mit Lokalen 
Agenda 21 

Sa 07.07.2018,  
10:00 - 17:00 Uhr 

Heilbronner Kinderfest 
Wertwiesenpark 

AK Sport und Freizeit 
Konkrete Planung im 
Juni mit JGR! 

Mi 11./Do 12.07.2018 
 
11.07., 7:30 – 16:30 Uhr 
12.07., 7:30 – 16:30 Uhr 

Verkehrs- und Umweltolympiade 
Waldheide 

AK Umwelt und Verkehr 
Konkrete Planung im 
Juni mit JGR! 

Fr 14. - So 16.09.2018 Rhetorikseminar des JGR in 
Mosbach 

alle 

Mi 19.12.2018,  
12:00-18:00 Uhr 

Besuch des Landtags in Stuttgart alle 

Komplettes Jahr 2018 Flüchtlingspatenschaftsprojekt 
„Welcome“ 

AK Kultur und Soziales 

Komplettes Jahr 2018 Soziale Netzwerke aktuell halten Pressesprecher/-in 
AK Öffentlichkeitsarbeit 

 
 



TERMINKALENDER DES JUGENDGEMEINDERATS HEILBRONN
März April Mai Juni Juli August September Oktober November Dezember

1 AK Öff AK K&S

2
Forum Ehrenamt
AK U&V

AK K&S AK St AK Öff

3 Welcome (AK K&S) AK St AK K&S

4 AK P&B
Stadtrundfahrt 
BUGA Besichtigung

AK K&S AK U&V AK St

5 AK U&V AK St AK Öff AK K&S AK U&V

6 AK U&V AK Öff AK St SITZUNG

7 AK K&S
Heilbronner 
Kinderfest

AK Öff AK U&V AK Öff

8 AK St AK S&F AK P&B SITZUNG

9 AK P&B AK S&F

10
Vorb. Nachhaltig-
keitstag

AK K&S AK U&V AK P&B

11 AK Öff AK P&B Verkehrs- und AK St Weltmädchentag

12 Umweltolympiade AK U&V AK S&F AK P&B

13 AK S&F

14 AK P&B SITZUNG AK S&F
Rhetorik-

AK S&F

15 Konstituierung Nachhaltigkeitstag seminar

16 Einführungs- Mosbach

17 seminar Presseseminar AK P&B

18 AK S&F SITZUNG

19
sprech.Mülleimer
Kulturkonzeption SITZUNG Landtag Stuttgart

20 Aktion Putz-Munter SITZUNG

21

22

23

24

25

26 AK Öff
Besuch OB
SITZUNG

27 AK St, S&F, K&S

28

29

30

31
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